            KEMALETTİN KAMU ve HALK ŞİİRİ

Rıza Filizok

Kemalettin Kamu'nun şiirleri, şekil, dil ve imajlar yönünden halk şiirine yaklaşır. Halk şiirini tekrarlamadan ondan alınan unsurlarla yeni bir şiir yaratılabileceğini gösteren şairlerimizin içinde Ke​malettin Kamu'nun önemli bir yeri vardır. Kemalettin Kamu'nun şiirlerinde bu unsurların nasıl ve hangi oranda kullanıldığını gözden geçirmek yeni edebiyatımızla halk edebiyatının münasebetlerini anlamamıza yardımcı  olacaktır.

Şekil

     Kemalettin Kamu'nun yazdığı şiirlerin sayısı 64'tür.
 Şiire aruz vezniyle başlayan şairin bu vezinle yazılmış yedi şiiri vardır
 : Takip, Lâle Devri İçin,    Benim Aşkım ,    Hicret Akşamları-I  ,    Hicret Akşamları-II ,  Erzurum  ve  İzmir . Geriye kalan 57 şiir hece vezniyle yazılmıştır.

Hece vezninin 7'li kalıbıyla yazılan ve    koşma  tarzında kafiyelenen şiirler şunlardır :  Bir Yolcuya , Gurbet Gecelerinde , Gurbet , Meçhul Asker Mehmetçik'den: Bir Çocuk . Bent, dörtlük, üçlük ve be​yitlerle yazılan ve vezni 7'li olanlar :  İzmir Yollarında ,  Büyük Gün ,  Güz ,  Zamanın İçinde .
Şairin hece vezninin 8'li kalıbıyla yazılmış bir  ilâhi si vardır :  Türkün İlâhisi .

Hece vezninin 6+5 duraklı ll'li vezniyle ve  koşma  tarzında yazılan şiirler şunlardır :  Yeter ki ,  Hava Yolcusuna ,  Dadaş ,  Memiş'ten Güllü'ye , Karadeniz , Umut , Söğüt ,  Tuna , Siperde Akşam , Çığıltı , 'Yurda Dönüş, Feragat, Seneler , Bahtiyarlık ,  İstanbul Kızma ,  Kitabe ,  Sevgili İzmir'e ,  İrşat . Aynı vezinle fakat değişik nazım şekilleriyle yazılan şiirler şunlardır :  Gurbette Renkler , Ata'ma Ağıt , Baharda Tabiat ,  İzmir'e Tahassür ,  Son ,  Kara Gün Yaşları , Onbaşı Taştan ,  Polatlı ,  İsimsiz şiir .

Hece vezninin 4+4+5 duraklı 13'lü kalıbıyla yazılmış üç şiir var​dır:  Kimsesizlik,  Esir İstanbul a,  Dumlupınar Yolunda.
Hece vezninin 7+7 duraklı 14'lü kalıbıyla ve  koşma  tarzında yazılmış iki şiir vardır :  Akdeniz'den Geçerken,    Enginde Hâtıralar.  Zafer ,  İstiklâl Ordusu Şehitlerine , Teessür  şiirleri 7+7 duraklı 14'lü heceyle yazılmalarına rağmen nazım şekilleri farklı şiirlerdir.

Hece vezninin 4+4+4+3 duraklı 15'li kalıbıyla yazılan tek şiir  Hicret'tir.

Kemalettin Kamu'nun bazı şiirlerinde hece vezninin iki kalıbı bir arada kullanılmış, değişik  formlar aranmıştır.  Sınırda Sular  şiirinin bir beyit teşkil eden ilk iki mısraı ll'li hece vezniyle, iki dörtlüğü 7'li hece vezniyle yazılmıştır. Böylece  yedekli koşmayı hatırlatan bir şekil elde etmiştir. Hece vezninin 7+7 duraklı 14'lü kalıbıyla yazılan  Bingöl Çobanları  şiirinde iki 7'li mısra müstezatların  ziyade  mısraı gibi kullanılmıştır.  Çankaya  şiirinde 14'lü ve 7'li mısralar yine  yedekli koşmayı hatırlatan bir biçimde kul​lanılmıştır.  Ana Vatan Şairi  şiirinde 7'li mısralar, 4+4+3 duraklı 1l'li iki mısra ile çerçevelenmiştir.  N'oldu  şiirinde,  “N'oldu”  kelime​si ll'li mısralardan sonra  ziyade mısraı gibi kullanılmıştır.  Bir Bahar Akşamı  şiiri ilk üç mısraı ll'li, son mısraı 9'lu iki dörtlük halinde yazılmıştır. Şiirlerinin büyük bir kısmını halk edebiyatı nazım şekil​lerine uygun bir biçimde yazan Kemalettin Kamu'nun zaman zaman bu şekillerin dışında form arayışları içinde olduğu görülmektedir.

Kemalettin Kamu'nun şiirleri arasında yukarıdaki iki vezinli şiirlerin de dışında kalan, heceli şiirler ile  serbest şiirler  arasında üçüncü bir guruba dahil edilmesi zaruri olan bazı şiirleri vardır :  Sen Benim Oiamazsın  3, 7, 14 ve 15'li mısralarla; Tek Adam  5, 6. 7, 11, 12 ve 14'lü mısralarla;  Ürperme  5, 6, 7 ve 11'li mısralarla;  Bir Genç Kadın Söylüyor  4, 5, 6, 7, 8, ll'li mısralarla;  Bir İhtiyar  3, 7, 8 ve 12'li mısralarla;  Kış  4, 13 ve 14'lü mısralarla yazılmışlardır. Serbest şiirlerle vezinli şiirler arasında yer alan bu örneklere dikkat edilirse görülecektir ki bu değişik ölçülü mısralar hece vezninin en küçük biri​miyle en büyük birimi ile sınırlanmıştır. Şairin bütün şiirlerinde kullandığı en küçük hece birimi 3'lü, en uzun kalıp 15'lidir. Yukarıdaki serbest görünüşlü şiirlerin de en kısa mısraı 3'lü en uzun mısraı 15'lidir. Kemalettin Kamu'nun bu tarz şiirlerini  sınırlı serbest  şiirler olarak kabul edebiliriz.

Bu tablodan çıkan sonuç şudur : Kemalettin Kamu, hece vezninin 7'li ve 11'li kalıplarını tercih etmiştir, bu vezinler halk şiirinde de en çok kullanılan vezinlerdir, ll'li hece veznini de 6+5 duraklı olarak kullanmış, 4+4+3 kalıbıyla hiç şiir yazmamıştır. Şiirilerinde 4+4+3 kalıbına uygun mısralar bulunmaktaysa da, bu mısralar ayrıca 6+5 du​raklıdır, yani bütün mısralar 6+5 durağına uymaktadır. Bu husus şairin hangi durağı tercih  ettiğini göstermesi bakımından önemlidir. Şair, hece vezniyle yazdığı şiirlerinde vezne ve duraklara genellikle ti​tizlik göstermiştir.

Dil

Kemalettin Kamu'nun sanatını halk şiirine yaklaştıran ikinci önemli unsur, şiirlerinde kullandığı dildir. Her şairin dili bir tercihi yansıtmasıyla umûmi dile nazaran oldukça dar bir kelime kadrosuna dayanır. Bir şairin muayyen bir dil tabakasına yönelmesi de aynı sonucu verir. Sade bir dile ulaşma isteği Millî Edebiyat ve Cumhu​riyet dönemi şairlerinin bazılarının kelime kadrosunu daraltmış ve halk şiirinin kelime kadrosuna yaklaştırmıştır. Yapılan bir araş​tırma, Kemalettin Kamu'nun şiirlerinde kullandığı kelime sayısını 4344 olduğunu ortaya koymuştur.
 Aynı araştırma bu kelimelerden 2932'sinin tekrarlandığım (%67) göstermiştir. Kemalettin Kamu'nun şiirlerinde kullandığı kelime kadrosunun darlığının sebeplerinin ba​şında umumî dille, halkın diliyle yazma kaygusu gelmektedir. Sözü edilen araştırmada Kemalettin Kamu'nun şiirlerinde en çok kullanılan kelimeler tespit edilmiştir. Bu kelime listesiyle 'Türk manilerinde en çok kullanılan kelimelerin listesini karşılaştırdığımızda şairin şiir lügatinin halkın diline ne kadar yakın olduğunu görmekteyiz.

Kemalettin Kamu'nun kelime kadrosunun halk dilinin kelime kadrosuna ne kadar yakın olduğunu bir şiir üzerinde göstermek faydalı olacaktır :

Gurbet

Gurbet o kadar acı 

Ki ne varsa içimde,

Hepsi bana yabancı,

 Hepsi başka biçimde l

Eriyorum git gide 

Elveda her ümide, 

Gurbet benliğimi de

Bitirmiş bir içimde !

Ne arzum, ne emelim.

 Yaralanmış bir elim, 

Ben gurbette değilim,

 Gurbet benim içimde !

Bin Türk manisine dayanılarak yapılmış bir mani lügatinde  şiirin koyu harflerle yazdığımız iki kelimesi hariç, bütün kelimeleri bulunmak​tadır.
 Aynı karşılaştırmayı koşma tarzında yazılmış olan  İrşat şiirinde yaptık. Bu şiiri Karacaoğlan'ın şiir lügati ile karşılaştırdığımızda benzer bir sonuç ortaya çıktı. Koyu harflerle gösterilen  11 kelime hariç, şairin kullandığı kelime kadrosu ile Karacaoğlan’ın kullandığı kelime kadrosunun aynı olduğunu gördük :

               İRŞAT

Sevgilim güvenme güzelliğine,

 Senin de saçların tarumar olur;

 Aldanma taliin pembe rengine, 

Hayatın uzun bir intizar olur.

Sevgilim her insan doğarken ağlar,

 Çiçeklerle açar, sularla çağlar, 

Rehgüzarı olur bahçeler, bağlar. 

Nihayet isimsiz bir mezar olur.

Sevgilim baksana bir yanda gülen,

 Bir yanda gözünün yaşını silen, 

Kimi benim gibi erir derdinden, 

Kimi senin gibi bahtiyar olur !

Sevgilim senin de geçer zamanın.

Ne şöhretin kalır, ne hüsn ü ânın,

Böyledir kanunu kahpe dünyanın.

Dört mevsim içinde bir bahar olur !   (s. 57) 
Kemalettin Kamu'nun şiirlerinde kullandığı kelime kadrosu halk dilinin, halk şiirinin kelime kadrosuna bu kadar yakın olmakla bir​likte şair eserlerinde deyimlere pek az yer vermiştir. Ancak üç-beş mısraında bazı deyimlere rastlıyoruz :

          Savdım samanımı, sattım sapımı;

          Dişim-tırnağımla kurdum yapımı...

Vurma percereme, çalma kapımı, 

En güzel eserim kalacak yarım.    (s. 95)

İmaj ve Mecazlar

Kemalettin Kamu şahsî imajlarla halk şiirinde ve kültürümüzde bulunan imajları bir arada kullanan şairlerimizdendir.  “Arzu, başlarımızdan yıldızlar gibi yüksek”  ve  “Gözlerimde parıltısı bakır bir tasın”  gibi mısralarında oldukça şahsî imajlarla duygularını anlatan şair, şiirlerinde:

Şimdi bir kuş olsam, kanadım olsa,

İzmir'e giden yol eğer bu yolsa

Bir başına bile giderim anne ! (s. 63)

mısralarındaki gibi umumileşmiş imajlara da yer verir. Kemalettin Kamu, bazı şiirlerinde, halka malolmuş bu umumî imajlardan oldukça orijinal yeni imajlara ulaşabilmiş, onları yeni bir terkibin unsurları haline getirebilmiştir.  Sevgili İzmir'e  şiirinde  hilâl kaş ,  sırma saç  gibi sevgiliyi tasvir için kullanılan imajlar, İzmir'in güzel bir kıza benzetilmesiyle yapılan  temsilî teşbihin unsurları olarak kul​lanılınca yeni bir mahiyet kazanmıştır :

İnan bu mateme, bu göz yaşına,

 Ezelden meftunuz hilâl kaşına, 

Allah lanet etsin altın başına

 Yabancı bir çelenk arayanlara ! 

Ne kadar ağlasak, sızlasak yeri,

 Yaktın üzerine titreyenleri;

 Sen de acımadın eskiden beri

 Sırma saçlarını tarayanlara   (s. 64)
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